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PŘEDNÁŠKA č. 8

• Měnový kurz

1

• Měna

• Měnový kurz
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Měnový kurz - definice

Nominální měnový kurz je cena jedné 
měny vyjádřená v jednotkách měny 
druhé
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Mezinárodní  trh peněz

• Podmínky pro fungování

- rozvinutý mezinárodní platební systém

- přístup cizinců k národní měně a domácích 
subjektů k cizím měnám

• Střetávání prodejů a nákupů národních měn

• Mezinárodní trh deviz a valut

- Valuty = cizí hotovostní peníze

- Devize = pohledávky znějící na cizí měnu a v cizí 
měně splatné
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Měnové kurzy

• Na devizovém trhu – střetávání nabídky a 

poptávky => měnový kurz (foreign exchange

rate)

• Měnový kurz

= vzájemný poměr dvou měn, ve kterém se navzájem 

směňují

= cena měnové jednotky jedné země vyjádřená v 

měnové jednotce jiné země
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Faktory působící na výši měnového kurzu

• Vývoj zahraničního obchodu

• Vývoj reálných úrokových sazeb

• Stav platební bilance

• Vývoj kupní síly měny (infl. znehodnocení)

• Zahraniční investice

• Devizové spekulace

• Devizové intervence ze strany CB

• Politická a ekonomická situace
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Systémy měnových kurzů

• Volný měnový kurz – floating

• Řízený plovoucí kurz

• Pevný měnový kurz – fixní ( oscilace kolem 
centrální parity).  

Devalvace a revalvace
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Kurzový lístek Pramen: Česká spořitelna, a.s.. (14.4.2016)
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Měnový trh české koruny

množství českých korun

eur za 1 českou korunu 
(CZK/EUR)

0,03333
(30 CZK/EUR)

0,03448
(29 CZK/EUR)

0,03226
(31 CZK/EUR)

DCZK 

(poptávka po českých korunách)

SCZK 

(nabídka českých korun)
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S = D   Rovnováha
apreciace (posílení domácí měny)

D1

Q (Kč)

P
(EUR/1Kč)

P1 = 0,04

0

S

Q*

E1

D2

P2 = 0,05
E2
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Zhodnocení a znehodnocení kurzu

• Apreciace  ( 25Kč/EUR  -> 20Kč/EUR) 
(posílení)

• Depreciace ( 25Kč/EUR  -> 30Kč/EUR) 
(oslabení)
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Měnový kurz české koruny

Pramen: ČNB
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Parita kupní síly (PPS)

• Teorie vysvětlující determinaci měnového  
kurzu 

• Dvě verze – absolutní a relativní

• Zákon jediné ceny – prodejní cena identického 
zboží by měla být stejná na různých trzích

• Zbožová arbitráž 
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Parita kupní síly (PPS)

1) Absolutní verze

Nominální měnový kurz je dán podílem cenových hladin dvou 
zemí ( stejný spotřební koš se ocení)

E (CZK/CHF) =  P (CZ) / P (CH)

20 CZK / CHF

Spotřební koš (svetr, čokoláda, rum) ČR = 1000 CZK

Spotřební koš (svetr, čokoláda, rum) CH = 50 CHF

Vnitřní síla Kč = vnější kupní síla koruny
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2) Relativní verze parity

Nedeterminuje hodnotu nominálního měnového kurzu, 
ale jeho změnu. Ta je dána diferenciálem měr inflací ve 

dvou zemích 

Přírůstek měn kurzu =  míra inflace v CZ– míra inf. v CH

ECZK/EUR = πČR - π SR

Pokud cenová hladina poroste v CZ  rychleji než v SR Kč se bude 
znehodnocovat 

Spotř. koš zdraží více než v SR pokles vývozu CZ ….. 
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Big Mac Index 
srovnává ceny stejného výrobku prodávaného za stejných 
podmínek v provozovnách McDonald´s v různých zemích. 

http://www.economist.com/content/big-mac-index

Vychází z teorie, že měnové kurzy měly odpovídat poměru 
cenových hladin v daných zemích-
Pokud stojí více než 4,79 v USA je měna nadhodnocená, od je zase 
podhodnocena .  ČR = 2,92 
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Vyrovnanost platební bilance  

Faktory ovlivňující EX a IM

- Nominální měnový kurz

- Změny cenových hladin

- Změny produkce v zahraničí 

- Další faktory 

Reálný měnový kurz
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R (CZK/CHF) = E (CZK/CHF) * P (CH) / P (CZ)

Vyrovnanost platební bilance  

běžný účet = finančnímu účtu

BÚ – deficit 20 mld.   FÚ – přebytek 20 mld.

(regulace zejména deviz.rezervami)

Vyrovnání tohoto deficitu
Měnový mechanizmus 

Větší dovoz  D po EUR   S Kč………………..Kč   Im  EX 

Důchodový mech

Při vyšším dovozu  zdroje jsou využívány v zahraničí   HDP  Im
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Cenový mechanizmus

Pokud země nakupuje statky v zahraničí  zásob 
domácích výrobců   výroba   P Im  EX
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• PŘÍJEMNÝ ZBYTEK DNE A HODNĚ 
PENĚZ!
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http://www.economist.com/content/big-mac-index

